

“俄系”选手称霸各站巡回赛

下一位亚洲花滑女王在哪儿？

如今翻开各大社交平台的花样滑冰专区,有关北京冬奥女子单人滑的各种预测及分析帖子中,广大冰迷的看法相当一致——俄罗斯队大概率包揽前三。冬奥会前的几站重要巡回赛中,“俄系”(俄罗斯以及哈萨克斯坦等国)几乎“垄断”了领奖台,此前尚能与之一战的亚洲小花,表现却不尽如人意。金妍儿、浅田真央及宫原知子等名将退隐后,谁能在北京的赛场上展现亚洲花滑女单的新势力?

“二号选手”的机遇

原本,有着“女版羽生结弦”之称的纪平梨花被视为是俄罗斯军团最强劲的对手,可惜由于伤病原因,这位日本新“一姐”未能参加全日锦标赛,也无缘征战北京。如此一来,机遇便落到了原本的女二号坂本花织手中。

去年底,在事关冬奥参赛名额的全日锦标赛中,坂本花织力压一众队友,以头名成绩直通冬奥。冬奥会前的几站巡回赛中,坂本花织似乎依然在寻找比赛的节奏和感觉,虽然在短节目中拿出过让人惊喜的表现,但在决定胜负的自由滑中,被寄予厚望的日本姑

娘,几次在连跳中出现失误,让人对即将开始的冬奥之旅捏把汗。

好在坂本花织一直保持着乐观的心态,在最近的训练后随访中,她大方谈及了此前的失误,并透露正在进行针对性补强练习,“四年前第一次出征冬奥会,光顾着兴奋,没有太多的比赛实感,这次冬奥会,心态有所不同,也体会到了更多的责任,希望能获得更高的分数。”从宫原知子到纪平梨花,在队伍的两代“领头羊”身后跟随多年的坂本花织,渴望在华夏大地迎来属于自己的绽放时刻。



刘永

冠军妈妈的心愿

2010年初,当金妍儿在温哥华的冰面上翩翩起舞拿下奥运冠军时,在新加坡的一个韩国家庭里,看了全程直播的母亲笑着对还不满6岁的女儿说:“你以后也要像她一样,知道吗?”小女孩懵懂地点点头,从此与花滑结下不解之缘。10年后,当年的那个孩子,在瑞士洛桑站上了冬青奥会花滑女单的最高领奖台,也让全世界记住了她的名字——刘永。

在冰场上舞动,少不了摔倒的痛苦,这位在韩国难逢敌手的后起之秀透露,在新加坡、美国和日本受训时,自己都是

队里的同龄人中,摔倒次数最多的,“真的很疼,但是选择了这条路,就不能放弃。如果感到低落,就听一些韩流的音乐,偶尔和妈妈通话,都会得到很多鼓励,第二天重新打起精神,回到训练场”。

再过10多天,刘永就能实现母亲当时许下的愿望,和前辈金妍儿一样站上冬奥的赛场。虽然从实力上看,还不满18岁的韩国姑娘获得奖牌的可能性很小,但她依然充满期待。“2020年四大洲花滑比赛的时候,全场的观众都在给我加油,最后我拿到亚军,还是金妍儿来颁奖,那种感觉太美妙了。这次在北京比赛,对手的实力很强,但我也会倾尽全力,争取拿到好的成绩,让妈妈为我骄傲。”

重塑辉煌的起点

相比近邻早早定下女单人选,中国队手中唯一一个北京冬奥会花滑女单参赛名额花落谁家,目前还没有官宣,而从目前的情况来看,朱易的可能性较大。

这位出生于美国加州的19岁少女,在2019年加入中国国籍,并开始备战冬奥。曾夺得全美锦标赛新人组冠军的她,被视为中国花滑女单重塑辉煌的希望。在此前征战的几站巡回赛中,小姑娘在动作中融入了更多东方文化的元素,希望能在北京,让全世界看到中国花滑选手的风采。

朱易的父亲也曾表示,希望女儿能像当年的陈露一样,站上世界大赛的领奖台。如今,这朵含苞待放的小花,正朝着这个目标,不断前进。

去年9月,朱易在国家集训队里,度过了19岁生日,这也是小姑娘回到祖国后,在队里过的第一个生日。在那个特别的日子,朱易许下了“中国军团在北京冬奥会上取得好成绩”的愿望,而沉寂许久的中国花滑女单,或许也将在北京,迈出重塑辉煌的第一步。

本报记者 陆玮鑫

场外音

期待冰雪偶像

◆ 陆玮鑫

在竞技体育的世界里,“偶像”这个词背后的意义和可能带来的影响,似乎总要比其他领域丰富一些。

与刘永一同获得北京冬奥会花滑女单参赛权的韩国选手金艺林,在一档节目中透露,选拔赛后第一时间,她收到了偶像金妍儿的祝贺短信,前辈让她“好好干”,这让自己有了更多的动力。用韩国媒体的说法,当初看着温哥华冬奥会的孩子,如今都可独当一面,这便是偶像的力量。

其实中国体育并不缺乏金妍儿式的人物,郎平、姚明、苏炳添……这些响当当的名字,鼓舞着一代代中国人。可在冰雪的赛场上,这样级别的偶像还没有出现。

其实,为中国实现冬奥奖牌零的突破的叶乔波、金牌零的突破的杨扬、两夺冬奥花滑铜牌的冰蝴蝶陈露,都够得上“偶像”的标准,可惜,他们的影响力却无法与热门项目的明星相比。

如今,中国迎来了诞生冰雪运动偶像的最好机会。北京冬奥会的高关注度,“三亿人参与冰雪运动”的目标,都是良好的助推器。谷爱凌、隋文静/韩聪、苏翊鸣等人在赛场内外的表现,又让人对优质冰雪偶像的诞生,多了几分期待。

奥运会需要竞技和成绩,更需要更多人参与。运动偶像的出现,是项目持续健康发展的重要条件。10多天后的北京冬奥会上,期待全新的一批的运动偶像“组团出道”,带动冰雪热潮持续健康发展,希望在冰场和雪地里撒欢的孩子里,走出更多的谷爱凌和苏翊鸣。



朱易



花样滑冰

项目介绍:花样滑冰是冬奥会人气最高,观赏性最高的比赛项目之一,运动员随着音乐在冰上起舞,展现平衡跨跳、旋转、跳跃、滑行步法和连贯动作等技术动作。裁判组根据运动员技术动作的准确性、难度和艺术表现等评估打分,排出名次。比赛场地规定长56-60米,宽26-30米

项目起源:花样滑冰起源于18世纪的英国,后相继在德国、北美地区迅速开展。1892年,国

际滑冰联盟在瑞士正式成立,并制定了该项目的比赛规则。1872年奥地利首次举办花样滑冰比赛。花样滑冰是奥运历史最悠久的比赛项目之一,于1908年伦敦奥运会中首度亮相,1920年安特卫普奥运会上,再度进行了花样滑冰比赛,1924年冬奥会创办后,花样滑冰转移至冬奥会,成为历届冬奥会比赛项目

北京冬奥会比赛项目:男子单人滑、女子单人滑、男女双人滑、冰上舞蹈及混合团体共五枚

金牌

北京冬奥会比赛场地:首都体育馆

比赛日程:2月4日至2月20日,其中2月7日、10日、14日、17日、19日为金牌日

中国队:迄今为止,中国花滑队共获得8枚冬奥会奖牌,2010年温哥华冬奥会上,申雪/赵宏博获双人滑金牌。北京冬奥会上,隋文静/韩聪将再度冲击双人滑桂冠,金博洋有望在男子单人滑中实现突破